

钱江晚报小时新闻记者 俞叶波

“普洱茶崩得太彻底了，几乎每个大老板库房都压着进价上亿的茶完全卖不动……”近期，微博网友发帖称，堪比黄金的普洱茶卖不动了，有人也因此亏损了上千万元。

曾三百多元一片的普洱茶被炒至百万，近半年跌去四分之一

据业内人士介绍，普洱茶因具有越陈越香且不会过期的特性，有人利用饥饿营销将其炒到高价后卖出，从中获利。具有金融属性被炒作、交易的普洱茶又被称为金融茶。



据大益行情网显示，一款2003年批次的“六星孔雀班章饼 散筒”，2021年3月12日的行情价为600万元一提（一提为7片）。到了2021年11月13日，行情价为450万一提，短短半年，跌去了150万。虽暴跌百万，但折算之后，该款茶一克仍需将近1607元，约是当前黄金价格的4倍。要知道，在2005年，此款茶饼每片仅300多元。

对此，知情人士称：“物以稀为贵，2003年六星孔雀班章青饼，由原国营勐海茶厂加工生产。这款茶产量极度稀缺，据说出厂时仅有900多片，且采用了一批精挑细选的高端班章原料。”

姜蕊经营高端普洱茶生意，入行已经12年。她告诉记者，天价茶是金融品而非饮用茶。单纯就普洱茶而言，物以稀为贵，品质好茶价值也不低，尤其是一些保存非常好的老茶或一些生态环境非常好的名山头的古树茶，价值相对来说比较高，但也没有动辄到几十万元一公斤的地步。

谁把普洱茶变成了金融品？



广州芳村交易着全国80%以上的普洱茶，在“天价茶”逐渐降温的影响下成为了重灾区，不少茶行或是炒茶爱好者出现资金链断裂，资产一夜蒸发超过千万。一茶叶交易经纪人告诉记者，前段时间，他们公司开空单爆仓，亏了2000万元。

业内人士指出，期货交易本身就具有特殊的金融属性和较高的风险属性，把茶叶当作股票、期货在未经批准的金融茶交易市场去炒作，很容易出现操纵市场的情况，在一些案例里不光本金赔光，还可能要倒赔。

普洱茶本身流通盘较小，击鼓传花的模式在茶行业的交易中是难以持续和推广的。茶叶永远是消费品，任何摆脱消费品属性的做法都是违背整个市场根本发展逻辑。

整合自中新经纬、每日经济新闻

本文为钱江晚报原创作品，未经许可，禁止转载、复制、摘编、改写及进行网络传播等一切作品版权使用行为，否则本报将循司法途径追究侵权人的法律责任。